

苏 写担当



欢送治愈患者出院

常州市卫生健康委： 初心与汗水书写战疫担当

在抗击新冠肺炎疫情的这场阻击战中，常州的医务工作者英勇奋战在最前线，新冠肺炎救治的许多“常州做法”获得认可并在全省推广，常州先后派出8批医疗队共92名医务工作者驰援湖北，为荆楚大地抗疫贡献“常州力量”，常州的专家更是在社区防控和检验工作中展现了“常州智慧”。常州医务工作者用初心与汗水书写了常州担当，同时也汇聚了常州智慧，共同谱写了一曲白衣战士与时间赛跑、同病魔较量的英雄壮歌。

通讯员 常卫健
现代快报+ / ZAKER南京 陆文杰
常州市卫生健康委供图



常州驰援湖北医生刘峰



黎俊宏在黄石实验室



常州驰援湖北医疗队(部分队员)

新冠肺炎救治的“常州做法”得到认可

2020年2月10日，江苏省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组医疗救治组下发通知，将常州市新冠肺炎疫情防控工作领导小组（指挥部）新冠肺炎救治工作经验材料转发给各区市新冠肺炎疫情防控工作领导小组（指挥部）。新冠肺炎救治的“常州做法”，得到了省里相关专家的认可，并在第一时间进行了推广。

据常州市新冠肺炎医疗救治专家组副组长、常州三院感染科主任徐天敏介绍，常州强化医疗专家队伍作用，通过强化培训、联合诊疗、细化方案等措施，注重发挥临床专家的作用，新型冠状病毒肺炎患者救治工作取得了成效。

——统筹专家资源。迅速成立以呼吸内科、重症医学、中医等相关专业的专家组成的市级专家组，常州市卫生健康委统一调度，统筹调配专家资源。

——开展重点摸排。常州对全市22个新冠肺炎集中医学观察点进行摸排，力求疑似对象早发现、早诊断、早治疗。

——建立巡诊和会诊制度。市级专家每天会同定点医院救治专家对确诊患者进行会诊，负责制定患者总体诊疗方案和调整方案。一旦患者病情发生变化，专家组及时到现场进行指导并参与救治。

——突出早干预，防止新冠肺炎患者轻症转入重症。一旦发现病情变化，尽快制定早期干预治疗措施，防范患者转入重症。

——严把诊疗环节。专家组参考国家“新冠肺炎”诊疗方案、武汉救治经验，结合以往救治甲流、H7N9禽流感的经验，对抗病毒方案、抗生素方案、激素使用指征等把好关。

——突出个性化治疗。针对这些重点病人专家组均制定个体化诊疗方案，加强监测与管理。

——注重心理治疗。收治确诊患者的病区主任与每位患者建立微信联系，及时了解患者情绪变化及心理问题。

此外，为了防止部分病人检测结果会有假阴性，国家要求是两次检测结果阴性才能出院。常州医疗专家组在这个基础上会更加严格，三到四次转阴后才会出院。病人出院之后，再次进行统一集中的14天康复休养，病人回去之后，过14天再次回定点医院进行复检。对于无症状感染者全部按照确诊病人的规范要求进行处理，防止造成社区感染。这些做法在后来的国家规范中都得到完全一致的验证。

8批次92人驰援湖北贡献“常州力量”

2月15日，驰援湖北的常州市第一人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师刘峰在大冶市人民医院诊疗时发现，使用

面罩时，由于口鼻全部被罩住，患者往往因为难受而不配合治疗，于是她建议医院使用经鼻高流量给氧。随后，她快速协调医疗队，在隔离区安装了该院第一台经鼻高流量吸氧机，一名患者使用后效果显著，这填补了当地医院经鼻高流量给氧的技术空白。此后，刘峰又陆续为其他患者使用经鼻高流量氧疗装置，效果均非常理想。

常州市疾病预防控制中心检测中心副科长黎俊宏，是第一批江苏省援助湖北省黄石市公共卫生队的一员，也是常州市援助湖北省黄石市的公共卫生第一人。2月1日他从常州的抗疫一线转战到黄石抗疫一线。

在黄石，黎俊宏经常的核心区一待就是半天，每次出来必定是全身湿透、脸勒出一道道的N95口罩印记、鼻梁被磨得磨破皮……第1天检测样本91份，第2天232份，第17天362份，第21天431份……30天完成了近5500份检测量。检验样本数量减少后，黎俊宏所在的专家组又开始用更多时间为黄石检验人员做培训，为疫情防控筑起一道坚不可摧的实验室防火墙。

据了解，常州先后派出8批医疗队共92名医务工作者驰援湖北，在最关键的时候拼搏在抗疫一线，他们为湖北抗击新冠肺炎疫情贡献了“常州力量”。

专家抗疫一线展示“常州智慧”

作为江苏第二批支援湖北医疗队队员、常州市医院感染管理医疗质量控制中心副主任杨乐1月28日驰援湖北后，始终奋战在武汉江夏区第一人民医院。有着13年医院感染防控工作经验的杨乐，牵头将普通病房改造“升级”成隔离病区，展现了江苏院感专家的“真功夫”，成为前线排除隐患的“大杀器”，得到了临床医护人员的大力拥护。

与杨乐一样作为专家奔赴湖北的还有溧阳社渚镇中心卫生院院长殷向志，他进驻了江夏区，对接区疫情防控指挥部及下设的疾病防控工作组、社区（农村）工作组，建立沟通协调工作机制，制作疫情防控作战图、进度表，深入相关机构和部门，配合指导当地做好社区疫情防控工作。他实地走访疾控中心、相关社区卫生服务中心、街道、小区居委会和相关隔离点等机构和部门，指导社区防控工作开展，包括协助完善社区工作规范、开展社区防控工作培训指导、指导开展信息核查、协助疫情形势评估、指导辖区内个人防护、居民家庭与医疗废弃物消毒等。殷向志每天都保持着高强度的工作节奏，以“解剖麻雀”的精神来发现社区防控重点领域中存在的薄弱环节，现场给予意见建议，完善社区防控措施，补齐工作短板。

“作为基层的党员干部，我应该在这场战役中挺身而出。”殷向志如是说。